

省七届人大常委会第二十一次会议举行联组会议 专题询问海南未成年人保护 和预防犯罪工作情况

冯飞出席并讲话

本报讯 11月26日,省七届人大常委会第二十一次会议举行联组会议,结合听取省政府关于未成年人保护和预防犯罪工作情况的报告开展专题询问。省委书记、省人大常委会主任冯飞出席并讲话。

2025年是“护苗”专项行动收官之年,也是省人大常委会开展未成年人保护和预防犯罪工作专题询问的第三年。专题询问前,省人大常委会组织开展了专题调研。联组会议上,6名省人大常委会委员和1名省人大代表围绕主题开展询问,副省长赵峰到会应询并作表态发言,省高院、省检察院、省公安厅、省教育厅、省市场监管局、省政府妇工委办等单位负责人到会应询,省人大常委会组成人员对应询单位进行满意度测评。

冯飞要求有关部门坚持问题导向、目标导向、效果导向,结合专题询问和省人大常委会专题调研报告中指出的问题,抓好整改落实。他指出,未成年人保护和预防犯罪工作是一项重要的社会管理工作,更是一项承载未来希望、关乎发展根基的重大政治任务。要进一步增强责任感使命感,巩固拓展“护苗”行动成果,完善优化未成年人保护和预防犯罪工作治理体系,以法治化、系统化

举措为未成年人营造健康成长环境。

冯飞要求,要做深做实家校协同养育工作,严格落实法治副校长制度,强化家庭教育指导令、督促监护令等刚性执行,构建“热线疏导—学校评估—社区帮扶—家长参与”全流程干预机制,关爱呵护青少年心理健康。要织密立体化安全防护网络,专项整治未成年人人身、校外托管机构安全隐患、校园周边违规经营等顽疾,常态化开展网络环境整治,构建智能防控体系,推进普惠托育、托幼一体化服务全域覆盖,加大残疾儿童康复救助投入。要构建科学矫治工作体系,优化专门学校管理,开设心理矫治与职业

技能课程,依托现有工作体系和模式开展精准帮扶,全面推进市县两级协调机制实体化建设,健全市县未成年人保护协调机制。要压实全链条监管责任,常态化专项打击恶行案件,建立风险隐患监测预警机制,严格落实“一案双查”,保障受害未成年人合法权益。要以高质量立法和监督护航未成年人健康成长,持续深化未成年人保护有关立法,适时启动相关法规修订工作,对突出问题开展“小切口”针对性监督,用好“监督一张网”平台,形成监督合力。

省领导符彩香、孙大海、闫希军出席。
(沈伟)

以英雄为范 扬时代正气

海南省见义勇为英模巡回报告会万宁专场开讲

海南省见义勇为英模巡回报告会 万宁专场

指导单位:中共海南省委政法委员会
主办单位:海南省见义勇为基金会
协办单位:海口市见义勇为基金会、三亚市平安见义勇为基金会
万宁市见义勇为工作协会、万宁市见义勇为工作协会



11月26日,海南省见义勇为英模巡回报告会万宁专场,5位英模(或家属代表)合影。记者符传问 摄

忠诚卫士。”

万宁市人民检察院干警王兴同样收获满满,现场听取见义勇为英模的报告,让他深受感动并备受鼓舞:“作为基层检察院的一名干警,我要以见义勇为英模为标杆,汲取他们的无畏正气,坚守法治初心,敢担当、善作为,守护公平正义。

“虽然早就听说过他们的事迹,但今天听到英模亲口讲述,依然感到很震撼。”万城镇新海社区网格员吴娜说,她将把今天的感动转化为实际行动,在社区工作中更加积极主动,帮助更多需要帮助的人。

活动结束后,万宁市公安局交通管

理大队辅警李君心情久久不能平静:“他们在危急关头挺身而出、舍己为人的壮举,生动诠释了人间大爱和社会正气。我将以英模为榜样,把这份感动转化为强大的工作动力,不仅要坚决打击犯罪,更要积极弘扬正气,做人民群众信赖的

省见义勇为基金会常务副理事长江

伟,万宁市委副书记、政法委书记李姣,省见义勇为基金会副理事长、秘书长万正新,万宁市副市长、公安局局长张万真,省见义勇为基金会名誉副理事长黄仁林等出席报告会。

李姣在会前会见了英模报告团一行。

她在报告会致辞中表示,崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。

万宁市委、市政府将持续健全完善表彰奖励、抚恤补助、权益保障等各项政策机制,

要用心办好每一起案件,践行司法为民使命,做见义勇为精神的坚定弘扬者、自觉实践者、积极支持者。”

省见义勇为基金会常务副理事长江

伟,万宁市委副书记、政法委书记李姣,省见义勇为基金会副理事长、秘书长万正新,万宁市副市长、公安局局长张万真,省见义勇为基金会名誉副理事长黄仁林等出席报告会。

“当前,海南正处于封关运作前的冲刺阶段,见义勇为精神所蕴含的担当精神、奉献品格、正义追求,正是推动自贸港建设行稳致远的强大精神动力。”江伟透露,报告团本周还将深入儋州、三亚等地进行宣讲,让这份滚烫的勇气与信念在琼州大地持续传递。

来自万宁市政法单位及市直各机关单位、各镇、社会各界代表400余人到场聆听报告。

海口市龙华区构建劳动争议源头治理新格局 “一站式”解决“忧薪事”

■法治时报全媒体记者 王巍

优化法治环境·政法在行动

“这次多亏了你们,拖欠的工资已经清结了,效率太高了!”近日,在海口市龙华区人民法院、海口市龙华区劳动人事争议仲裁院等部门的联合调解下,一起劳动争议案件高效化解,当事人握着工作人员的手连声道谢。

这一解纷场景,是龙华区推进“一站式”化解劳动领域矛盾纠纷的生动缩影。近年来,龙华区政法委统筹协调各政法单位多举措推进省级和谐劳动关系综合配

套改革试验区创建工作,建立健全劳动争议联合调处工作机制,深化各相关部门的衔接合作,推动形成劳动争议源头治理新格局。

高效解纷 “一站式”解决“忧薪事”

作为海口市经济最具活力的区域之一,龙华区企业类别丰富、用工模式多样、经济发展多元。

立足于区情实际,龙华区综治中心以“打破部门壁垒、凝聚调处合力”为目标,建立起劳动争议多元化解“一站式”平台,整合法院、检察院、司法局、劳动仲裁等部门以及各类调解组织,“全链条、多维度”化解劳动领域矛盾纠纷,切实保障劳动者合法权益,推动构建和谐劳动关系。

海口市民秦女士自2023年起在某汽车维修服务有限公司从事销售工作。由于被长期拖欠工资,她来到区综治中心寻求帮助。接到群众求助后,区综治中心迅速启动了法院、仲裁院等多部门联合调解机制。

“即便认定为劳务关系,依据我国相关法律规定,接受劳务一方也有义务按约支付报酬。”一方面,法官重点向企业方阐释了相关法律条款,从法律层面向公司施加必要的压力,引导其回归理性解决路径。另一方面,区劳动人事争议仲裁院等部门从情理角度出发,着重对该公司进行了诚信经营与社会责任教育。

最终,在多部门的联合调解下,该公司主动表达了和解意愿,承诺15日内一次性结清欠薪。仲裁院出具调解协议,法院出具具有法律效力的调解书。秦女士追回被拖欠的工资后非常激动,于是出现了开头那一幕。
(下转2版)

法治学习

要坚持以党章为根本遵循,用严明的纪律维护党章权威。党章是党的根本大法,全面从严治党首先要尊崇党章。

——习近平2015年10月8日在十八届中央政治局常委会第一百一十九次会议关于审议中国共产党廉政准则、党纪处分条例修订稿时的讲话

涉嫌从事私彩赌博犯罪

11名嫌疑人 被从马来西亚押解回国

本报讯(法治时报全媒体记者张英 通讯员曾群飞)11月26日,记者从海南省公安厅获悉,近日,在公安部组织指挥和我国驻马来西亚使馆的支持协助下,海南公安机关成功将11名涉嫌从事私彩赌博活动的犯罪嫌疑人从马来西亚押解回国。

据介绍,该犯罪团伙通过非法私彩赌博活动聚敛巨额钱财后,在境内购置豪华别墅、高端车辆,囤积名牌手表等奢侈品。潜逃境外后,更是过着挥金如土的糜烂生活——入住奢华酒店、享用山珍海味、抽顶级雪茄,同时涉及吸食毒品、嫖娼等多项违法犯罪行为,社会影响极其恶劣。

公安部有关负责人表示,公安机关将始终保持对赌博犯罪高压严打态势,坚持不获全胜决不收兵,持续深化国际警务执法合作,坚决将犯罪嫌疑人缉捕归案。公安机关正告犯罪分子,认清现实、悬崖勒马,主动投案自首,争取宽大处理。

我省曝光4起电动自行车违法案例 全链条整治安全隐患

本报讯(法治时报全媒体记者杨晓晖)为规范电动自行车行业秩序,筑牢安全防线,海南省市场监管部门持续推进电动自行车安全隐患全链条整治行动。11月26日,海南省市场监管管理局公布第十批4起典型案例,对非法改装、加装电动自行车等违法违规行为予以严厉打击,强化警示教育震慑作用。

此次公布的案例涉及海口、屯昌、白沙等地的4家经营主体。其中,海口市美兰区加逸伦电动车行、海南众鑫新能源科技有限公司美兰区分公司均于2025年购进相关品牌电动自行

车后,擅自拆除并改装加长鞍座,尚未售出即被执法人员查获;屯昌县坡心镇孔海电动车销售店销售的6辆雅迪牌电动自行车,鞍座与产品合格证载明的外观简图不一致,不符合安全技术规范;白沙黎族自治县牙叉镇新鸿顺摩托车行待售的26辆电动自行车,加装的加长鞍座实测长度远超《电动自行车安全技术规范》规定的限值。

上述4家经营主体的行为均违反《海南省电动自行车管理条例》相关规定,市场监管部门已依法对其分别作出罚款8000元的行政处罚,部分案件还责令当事人限期改正违法行为。

省琼山强制隔离戒毒所为戒毒人员铺就业路 从“戒毒之路”迈向“新生之路”

本报讯(法治时报全媒体记者田春宇 通讯员阮冬冬)11月25日,一场以“铺起就业路,启航新征程”为主题的戒毒人员专场招聘会在省琼山戒毒所温情启幕。本次招聘会将联合海南某人力资源服务有限公司及多家爱心企业共同开展,帮助戒毒人员通过就业重拾生活信心,融入社会大家庭,从“戒毒之路”平稳迈向“新生之路”。

本次招聘会聚焦戒毒人员就业需求与企业用工需求的精准对接,前期通过多方联动,共邀请海南某物业

服务有限公司、海南某家政服务有限公司等10家企业参与,提供清洁员、电工、资料员、快递员等24类岗位,充分满足戒毒人员的求职需求。同时,两位就业创业专家现场为戒毒人员解读失业帮扶、就业支持等政策,共有50名戒毒人员参与此次专场招聘。

现场招聘环节,戒毒人员敞开心扉,仔细阅读展板上的企业信息与岗位详情,踊跃与企业代表深入交流,自信地推介自己,气氛热烈融洽。在充分沟通与双向选择后,35名符合条件的戒毒人员与企业签订就业意向书。

海口交警治理交通乱象打出系列“组合拳” 群众出行体验感显著增强

本报讯(法治时报全媒体记者黄君)11月26日,记者从海口市公安局交通管理支队获悉,海口交警近期聚焦早晚高峰拥堵治理和电动自行车交通乱象两大难题,打出一系列“组合拳”,通过机制创新、警力下沉、科技赋能,提供坚实有力的交通管理支撑。

据了解,在指挥调度方面,海口交警建立支队、大队两级指挥员早晚高峰值守制度,强化跨部门协同联动,确保突发事件快速响应、高效处置。

同时,持续推进机关警力下沉一线,常态化支援路面重点路口和拥堵节点,实现高峰时段重点区域执勤全覆盖。结合天气变化动态调整勤务等级,围绕“五路三桥”核心区域科学布设岗位,完善车辆故障应急救援机制,确保故障车辆快速清离,最大限度减少对交通流的影响。

在技术层面,不断优化动态巡逻

路线,构建交通事故“快发现、快处理、快撤离”的闭环处置机制;系统升级道路标志标线,推进交通信号灯配时精细化管理,充分挖掘现有路网通行能力。

一系列举措取得阶段性成效。从11月中旬到下旬来看,全市常发性拥堵路段数量较上一周期锐减,群众出行体验感显著增强。

执法方面,海口推行“定点整治+流动巡查+电子警察抓拍”相结合的监管模式,启用智能抓拍系统,形成覆盖主要路口、无死角监控的数字监管网络,精准识别并查处各类违法行,做到发现一起、纠正一起、教育一片。

今年以来,“马路学堂”已累计教育电动自行车轻微违法人员超70万人次,市民守法意识明显增强,骑行安全头盔佩戴率显著上升,电动自行车交通违法势头得到有效遏制。

海口市龙华区构建劳动争议源头治理新格局

“一站式”解决“忧薪事”

■法治时报全媒体记者 王巍

立足于区情实际,龙华区综治中心以“打破部门壁垒、凝聚调处合力”为目标,建立起劳动争议多元化解“一站式”平台,整合法院、检察院、司法局、劳动仲裁等部门以及各类调解组织,“全链条、多维度”化解劳动领域矛盾纠纷,切实保障劳动者合法权益,推动构建和谐劳动关系。

海口市民秦女士自2023年起在某汽车维修服务有限公司从事销售工作。由于被长期拖欠工资,她来到区综治中心寻求帮助。接到群众求助后,区综治中心迅速启动了法院、仲裁院等多部门联合调解机制。

“即便认定为劳务关系,依据我国相关法律规定,接受劳务一方也有义务按约支付报酬。”一方面,法官重点向企业方阐释了相关法律条款,从法律层面向公司施加必要的压力,引导其回归理性解决路径。另一方面,区劳动人事争议仲裁院等部门从情理角度出发,着重对该公司进行了诚信经营与社会责任教育。

最终,在多部门的联合调解下,该公司主动表达了和解意愿,承诺15日内一次性结清欠薪。仲裁院出具调解协议,法院出具具有法律效力的调解书。秦女士追回被拖欠的工资后非常激动,于是出现了开头那一幕。
(下转2版)